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Περίληψη.  

 

Το πολλαπλών χρήσεων (πολυχρηστικό) πρότυπο εγγράφου προσφέρει µια 

πρακτική, αποδεδειγµένη, ασυµβίβαστη αρχιτεκτονική για να συντηρεί ψηφιακά 

έγγραφα ενδεχοµένως οποιουδήποτε µορφότυπου δεδοµένων. Εφαρµόζονται 

ήδη σήµερα ορισµένοι σύνθετοι και πλέον σηµαντικοί µορφότυποι όπως το PDF 

και η HTML καθώς επίσης και παλαιότεροι µορφότυποι συµπεριλαµβανοµένου 

του σκαναρισµένου εγγράφου, των σελίδων Unix, το TeX DVI, και το Apple ΙΙ 

AppleWorks - επεξεργασία κειµένου. Η αρχιτεκτονική αυτή είναι σταθερή από τον 

καθορισµό της το 1997 και επεκτείνεται εύκολα στους επιπλέον νέους 

µορφότυπους εγγράφων αφού προσδιορίζεται από µια διασταύρωση της µορφής 

του δέντρου εγγράφου ως προς τη δοµή των δεδοµένων, η οποία συλλαµβάνει 

πλήρως τη σηµασιολογία και το σχεδιάγραµµα και υποστηρίζει την πλήρη 

έκφραση των συχνά ιδιοσυγκρασιακών εννοιών ενός µορφότυπου, καθώς και τη 

συµπεριφορά, επιτρέπει το διαµοιρασµό της λειτουργικότητας µεταξύ των 

διαφόρων µορφότυπων και µειώνει έτσι την προσπάθεια εφαρµογής της. Επίσης 

µπορεί να εισαγάγει νέες λειτουργίες όπως οι υπερσύνδεσµοι και οι σηµειώσεις 

στις παλαιότερες µορφές τύπων που δεν µπορούσαν να εκφράσουν τη λειτουργία 

αυτή και παρέχει µια ενιαία διεπαφή (API) σε όλους τους µορφότυπους.  

Το πρότυπο των πολλαπλών χρήσεων είναι εντελώς αντίθετο µε την εξοµοίωση 

και τη µετατροπή που χρησιµοποιείτο ως σήµερα καθώς έχει υψηλού επιπέδου 

αρχιτεκτονική και εκτενή εφαρµογή . 

 

 

 



1 Εισαγωγή 
 
Από τα πολλά ζητήµατα που αντιµετωπίζουµε στην ψηφιακή συντήρηση — όπως 

είναι η ανάγνωση των δεδοµένων από τα παλαιά φυσικά µέσα (παραδείγµατος 

χάριν το χαρτί) , ή συγκοµιδή/συλλογή τους από τις ιστοσελίδες, η προέλευση των 

δεδοµένων (από τι µέσο ή τι µορφότυπο δηµιουργήθηκαν), τα µεταδεδοµένα τους 

(και αν αυτά µπορούν να διατηρηθούν επίσης αναλλοίωτα), η διαχείριση των 

δεδοµένων (από τα νέα µέσα), η µακροπρόθεσµη αποθήκευση τους, η 

διαθεσιµότητα τους, η πρόληψη καταστροφής τους, οι πολλαπλοί τύποι 

δεδοµένων που υπάρχουν (όπως διάφορα επιστηµονικά στοιχεία ή τα βίντεο), η 

προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας, και άλλα — αυτή η µελέτη εστιάζει στο 

πρόβληµα της πεπαλαιωµένης µορφής δεδοµένων των ψηφιακών εγγράφων 

αφού εξακολουθεί να είναι ένα σηµαντικό πρόβληµα. Όπως επισήµαναν οι κύριοι 

οµιλητές Rodig.P - Borghoff.U.M - Scheffczyk.J - Schmitz.L στη διάλεξη µε θέµα 

την συντήρηση των ψηφιακών δηµοσιεύσεων (πρακτικά του Συνεδρίου ACM για 

την εφαρµοσµένη µηχανική εγγράφων , το 2003) «… το πεπαλαιωµένο των 

µορφότυπων µέσων και των µορφότυπων δεδοµένων είναι το πιο απαιτητικό 

πρόβληµα ενώ η συντήρηση των bitstreams µπορεί να ελεγχθεί/κυριαρχηθεί 

πλέον µε τη χρησιµοποίηση των γνωστών τεχνικών. (δηλ. χρησιµοποίηση 

διαφόρων προσαρµογέων µέσων , εξοµοίωση των δεδοµένων , µετανάστευση , 

κ.τ.λ. )» 

Εστιάζοντας στους ψηφιακούς µορφότυπους εγγράφων, αξίζει να εξεταστεί 

τι αποτελεί την επιτυχή συντήρηση. Για τα έγγραφα αποτελούµενα από χαρτί, η 

επιτυχής συντήρηση του φυσικού υλικού υπονοεί ότι το περιεχόµενο θα µπορεί να 

εξεταστεί/διαβαστεί, έστω και µερικές φορές υπό περιορισµένη πρόσβαση. Οι 

ψηφιακές εργασίες διαφέρουν από τα έντυπα έγγραφα δεδοµένου ότι η 

συντήρηση του ίδιου του υλικού τους, δηλ. των αρχείων δεδοµένων τους, σχεδόν 

ολοκληρώνεται καθώς τα έγγραφα πρωτοσυλλέγονται ( π.χ µε τη διαδοχική 

αντιγραφή τους ). 

Παρόλα αυτά, η εξέταση των ψηφιακών εγγράφων είναι αρκετά πιο σύνθετη.  

∆ιότι πέρα από µερικούς µορφότυπους που βασίζονται σε κείµενο, όπως το 

κείµενο ASCII, όλοι οι άλλοι µορφότυποι εγγράφων είναι, εκτεταµένα εάν όχι εξ 

ολοκλήρου, αδύνατο να διαβαστούν χωρίς αποκωδικοποίηση από εξειδικευµένο 

λογισµικό. Επίσης, Τα ψηφιακά έγγραφα περιλαµβάνουν συχνά χρονοβασισµένο 



περιεχόµενο (δηλαδή περιεχόµενο που έχει µια καθορισµένη χρονική διάρκεια, 

την οποία δεν γίνεται πολλές φορές να υπερβούµε ) όπως οι ήχοι, το βίντεο, και 

τα κινούµενα γραφικά. Τα ψηφιακά έγγραφα περιλαµβάνουν συχνά και ενεργά 

στοιχεία όπως είναι οι διάφορες µορφές/φόρµες, τα γραφικά, και οι συνδέσεις. Στα 

πλαίσια κάποιων εκ των επιστηµονικών δεδοµένων και του λογισµικού, που 

παραλληλίζουν τα έγγραφα µε τα ενσωµατωµένα προγράµµατα, ο Messerschmitt  

(σε διµηνιαία αναφορά που παρατίθεται η έκθεσή του, στο επιστηµονικό 

περιοδικό ARL , σελίδα 229 , µε τίτλο : Ευκαιρίες για τις ερευνητικές βιβλιοθήκες 

στο πρόγραµµα Κυβερνο-υποδοµής NSF, το 2003) επισηµαίνει ότι η διάκριση 

µεταξύ αυτών των δύο (δηλαδή µεταξύ της συντήρησης από την µια των 

επιστηµονικών στοιχείων και από την άλλη της συντήρησης των στοιχείων του 

λογισµικού) «όλο και ταχύτερα γίνεται δυσδιάκριτη» και δηλώνει ότι «οι στόχοι 

συντήρησης των δεδοµένων και οι στόχοι συντήρησης του λογισµικού δεν είναι 

χωριστοί/διαφορετικοί, αλλά πρέπει να υποτίθεται από την αρχή ότι είναι κατά ένα 

µεγάλο µέρος αδιάσπαστοι/κοινοί». Ο Marshall και ο Golovchinsky [ διάλεξη µε 

θέµα : ∆ιάσωση του ιδιωτικού υπερκειµένου: Απαιτήσεις και πραγµατικές 

διαστάσεις για τη συντήρηση - Πρακτικά του συνεδρίου ACM για το υπερκείµενο 

(2004) σελίδες 130–138 ] εξετάζουν τις επιπρόσθετες σταδιακές διαστάσεις/ 

αποχρώσεις των λογοτεχνικών υπερκειµένων, που όπως αναφέρουν 

«προκύπτουν και από τον τρόπο εµφάνισης των εργασιών στην οθόνη µας , και 

από τη διαδραστική συµπεριφορά τους και από τους τρόπους που καταγράφεται 

η αλληλεπίδραση των αναγνωστών σε σχέση µε την εργασία που κάνουν». 

Παρόµοια επιχειρήµατα θα µπορούσαν να προβληθούν και από άλλους ερευνητές 

για πολλά ερευνητικά συστήµατα γενικώς και ακόµη για οποιοδήποτε άλλο 

σύστηµα εγγράφων που χαρακτηρίζεται από διαφορετικές ιδιοσυγκρασιακές 

έννοιες. Επίσης, η συντήρηση/διατήρηση της δυνατότητας της εξέτασης κάποιων 

βασικών στοιχείων του λογισµικού ή κάποιων κύριων στοιχείων µερικών 

εγγράφων είναι ιδιαίτερα προβληµατική όταν το λογισµικό αυτό είναι ιδιόκτητο 

(άρα δεν έχουµε πάντα την επιθυµητή πρόσβαση σε αυτό), εάν το λογισµικό 

λειτουργεί µόνο µε ξεπερασµένο/πεπαλαιωµένο υλικό και αν οι µορφότυποι των 

δεδοµένων δεν είναι δηµόσιοι µορφότυποι (π.χ PDF).  

Και η εξέταση ενός εγγράφου (το να το δεις και να µπορείς να το διαβάσεις) 

δεν είναι αρκετή. Είναι αναµενόµενες περισσότερες επιπλέον λειτουργίες από τα 

ψηφιακά έγγραφα από τα τυπωµένα σε χαρτί έγγραφα . Λόγου χάρη, οι χρήστες 



στα ψηφιακά έγγραφα προσδοκούν να µπορούν να αντιγράψουν και να 

επικολλήσουν (σε άλλη θέση) το κείµενο, τις εικόνες, τα βίντεο, και 

οποιουσδήποτε άλλους τύπους περιεχοµένου . Τα ιδρύµατα, οι διάφοροι 

ιστοχώροι, µέχρι και τα άτοµα , όλοι προσδοκούν να δύνανται να ψάξουν στο 

περιεχόµενο των εγγράφων [ αυτή η λειτουργία θεωρείται τόσο θεµελιώδης που 

πλέον χτίζεται (δηλαδή ενσωµατώνεται) στα λειτουργικά συστήµατα επόµενης-

γενιάς ] . Για ορισµένους χρήστες (όπως είναι π.χ τα άτοµα µε κινητικά 

προβλήµατα ή µε προβλήµατα όρασης, ή ακόµη και άτοµα που ο χρόνος 

τους λόγω διαφόρων άλλων υποχρεώσεων είναι περιορισµένος ) οι 

λογογράφοι/κειµενογράφοι και αυτόµατη γραφή Braille είναι πολύ ουσιαστικές 

λειτουργίες . Οι επιχειρήσεις και οι ερευνητές θέλουν να έχουν τη δυνατότητα να 

µπορούν να εκτελέσουν εξόρυξη των κειµένων µε αυτόµατη γλωσσική µετάφραση 

- ώστε να γίνονται άµεσα κατανοητά τα δεδοµένα και να µην υπάρχει καµία 

χρονική καθυστέρηση ή επιπλέον οικονοµικό κόστος. Επίσης, οι ερευνητές 

θέλουν (να συγκεντρώνουν πληροφορίες και) να συµπεραίνουν έως και τη 

σηµασιολογική δοµή των εγγράφων, χρησιµοποιώντας όλες τις πληροφορίες που 

περιέχει το έγγραφο. Κι όταν λέµε όλες τις πληροφορίες, εννοούνται πραγµατικά 

όλες, δηλαδή, από τις συντεταγµένες του σχεδιαγράµµατος ως τα τελικά σχέδια 

των φύλλων (αν υπάρχουν) έτσι ώστε να απλοποιηθεί η ρητή σηµασιολογική 

δοµή τους (αν υπάρχει). Ακόµα και οι απλοί άνθρωποι/χρήστες θέλουν να 

µπορούν να µετατρέπουν τα έγγραφα που τους ενδιαφέρουν στο µορφότυπο που 

τους εξυπηρετεί κάθε δεδοµένη στιγµή της ηµέρας, (όπως γίνεται π.χ µε τις 

φορητές συσκευές µε τις µικρές οθόνες – π.χ PDA’s). Αυτοί οι χρήστες θέλουν να 

µπορούν να προσθέσουν υπερσυνδέσµους στα δεδοµένα και να 

σχολιάζουν/σηµειώνουν πάνω σε αυτά, ακόµα κι αν ο µορφότυπος του εγγράφου 

δεν υποστηρίζει αυτές τις αυτές τις λειτουργίες.  

Μπορούµε να προσδοκούµε ότι το µέλλον θα είναι όλο και περισσότερο 

απαιτητικό καθώς νέες εφαρµογές εφευρίσκονται σχεδόν καθηµερινά, οι οποίες 

στηρίζονται επάνω σε ενδεχοµένως οποιουδήποτε περιεχοµένου έγγραφα .  



2 Σχετικές εργασίες 
 

 

22..11  ηη  ΣΣυυννττήήρρηησσηη  ττοουυ  υυλλιικκοούύ  

 

Το λογισµικό που χρησιµοποιείται για την δηµιουργία και την εξέταση των 

εγγράφων, όπως οποιοδήποτε λογισµικό γενικότερα, πολύ συχνά απαιτεί 

συγκεκριµένο ενισχυτικό λογισµικό (τις γνωστές αναβαθµίσεις λογισµικού) και 

άµεσα ή έµµεσα (έµµεσα ίσως µέσω του λειτουργικού συστήµατος) να απαιτεί 

συγκεκριµένο υλικό. Το πρόβληµα είναι ότι καθώς το υλικό αυτό χαλάει/διαλύεται 

(είτε µε την πάροδο του χρόνου είτε λόγω της χρήσης που υφίσταται ) το υλικό της 

νέας γενιάς που χρησιµοποιείται τη δεδοµένη εποχή, µπορεί να µην είναι συµβατό 

µε το λογισµικό που προϋπάρχει . 

Η Συντήρηση του υλικού µπορεί και συντηρεί ταυτόχρονα την αναγνωσιµότητα 

του αρχικού ψηφιακού εγγράφου, διατηρώντας το αρχικό υλικό και το δεδοµένο 

λογισµικό για αόριστο χρόνο. Όµως, ένα τέτοιο µουσειακό/πεπαλαιωµένο υλικό 

προορίζεται τελικά να αποτύχει, καθώς αφού το υλικό κάποια στιγµή θα χαλάσει 

εάν δεν έχουµε κάποιο άλλο παρόµοιο µηχάνηµα/σύστηµα που να µπορούµε να 

το σπάσουµε/διαλύσουµε για να βρούµε τα επιµέρους τµήµατα/µέρη που 

χρειάζεται να αντικαταστήσουµε στο πεπαλαιωµένο υλικό, δεν  θα µπορέσουµε να 

το συντηρήσουµε. Εάν λάβουµε υπόψη µάλιστα το γεγονός ότι τα µέρη/τµήµατα 

αυτά που θα είναι απαραίτητο να γίνει αντικατάσταση τους στο παλαιό λογισµικό 

είναι πάρα πολύ εξειδικευµένα (συνήθως είναι λίγα και προφανώς αφορούν 

µεµονωµένα/συγκεκριµένα µέρη του συστήµατος το κάθε ένα από αυτά που θα 

απαιτηθεί) ώστε να προβούν οι εταιρείες παραγωγής τους στη διάθεση πόρων για 

την επανάληψη της κατασκευής τους επικερδώς , συνειδητοποιούµε τη βέβαιη 

αποτυχία του .  



2.2 Εξοµοίωση 
 
Το απαραίτητο/αρχικό υλικό όµως µπορεί να προσαρτηθεί/αντιγραφεί στο 

λογισµικό των τωρινών (ισχυρότερων) υπολογιστών, και εποµένως οι εξοµοιωτές 

µπορούν να αναπαραγάγουν την ακριβείς εµφάνιση και τη συµπεριφορά ενός 

εγγράφου. Βέβαια, ας µην ξεχνάµε ότι απαιτεί αρκετή εργασία από τους 

εµπειρογνώµονες για να καταφέρουν να µιµηθούν έναν υπολογιστή, ειδικά έναν 

σύγχρονο υπολογιστή, αλλά το καλό είναι ότι υπάρχουν στην αγορά διαθέσιµες 

πολλές εφαρµογές για τέτοιους εξοµοιωτές και πωλούνται από διάφορες 

επιχειρήσεις. Έτσι, όταν ο τρέχων δεδοµένος υπολογιστής γίνεται ξεπερασµένος, 

ένας νέος εξοµοιωτής θα µπορεί να τρέξει αντί γι’αυτόν τον εξοµοιωτή της 

προηγούµενης γενεάς (ο οποίος ήταν συµβατός µε το δεδοµένο υπολογιστή), και 

τις λοιπές εφαρµογές, δηµιουργώντας κατά αυτόν τον τρόπο έναν όλο και 

συνεχώς αναπτυσσόµενο σωρό εξοµοιωτών, ο οποίος µπορεί να είναι ή να µην 

είναι εν τέλει βιώσιµος. Και αυτό (δηλαδή το να µην είναι τελικά βιώσιµος) θα 

συµβεί για τον εξής λόγο: διότι σε πολλές περιπτώσεις που αντιµετωπίστηκαν έως 

τώρα, το περιεχόµενο του έγγραφου παρέµεινε παγιδευµένο µέσα στον εξοµοιωτή 

και κάπου εκεί µέσα στη «µνήµη-σούπα» του εξοµοιωτή (την αναφέρουµε ως 

σούπα αφού στη µνήµη του εξοµοιωτή θα υπάρχουν ανακατεµένοι πολλοί 

µορφότυποι και στοιχεία δεδοµένων) βρίσκονται και οι δοµές των δεδοµένων του 

προγράµµατος που αντιπροσωπεύουν ουσιαστικά "το έγγραφο". Πέρα από αυτά, 

το γεγονός να γίνει εφικτό να βρεθεί το έγγραφο (µέσα στη µνήµη του εξοµοιωτή) 

και να γίνει η εξαγωγή του σε άλλο νέο σύστηµα, παραµένει τουλάχιστον τόσο 

δύσκολο όσο το να προσπαθήσουµε να αποσαφηνίσουµε το αρχικό bitstream 

των δεδοµένων των αρχείων του εγγράφου. Θα ήταν πολύ επιθυµητό να 

καταφέρουµε να προσθέσουµε το περιεχόµενο του εγγράφου σε µια µηχανή 

αναζήτησης ή να στείλουµε το έγγραφο σε άλλους να το διαβάσουν χωρίς το 

λειτουργικό κόστος του υπερφορτωµένου εξοµοιωτή, αλλά δυστυχώς δεν 

µπορούµε. 



2.3 Μετατροπή/µετανάστευση 
 

Η µετατροπή, αποκαλούµενη επίσης και µετανάστευση, έχει την ικανότητα να 

δέχεται το υλικό µε έναν παλαιότερο σχήµα/µορφότυπο και να το κωδικοποιεί 

ξανά εκ νέου σε ένα νεότερο µορφότυπο. Αυτή η διαδικασία µπορεί να έχει 

κάποια επιτυχία για τα απλά δεδοµένα (λόγου χάρη, ίσως οι πολλαπλοί 

µορφότυποι των εικόνων να µπορούν όλοι να αντιπροσωπευθούν σε ένα 

δυσδιάστατο πλέγµα τιµών χρώµατος ). Αλλά τα ψηφιακά έγγραφα είναι πιο 

σύνθετα και γενικά σηµασιολογικά είναι ασυµβίβαστα µεταξύ τους, και οι 

µετατροπές από τον ένα µορφότυπο σε άλλο µορφότυπο σχεδόν πάντα χάνουν 

σε πληροφορίες, για το θεµελιώδη λόγο ότι µερικές έννοιες που εκφράζουν έναν 

µορφότυπο εγγράφου δεν µπορούν πάντα να εκφραστούν σε άλλο (µορφότυπο).  

∆εδοµένου µάλιστα του γεγονότος ότι ένας µορφότυπος εγγράφου 

εξελίσσεται κάθε λίγα χρόνια µε τις νέες ενηµερώσεις του αντίστοιχου λογισµικού, 

το λογισµικό µπορεί συνήθως να διαβάσει τις 2-4 τελευταίες εκδόσεις του 

µορφότυπου του ,αλλά τα έγγραφα που είναι παλαιότερα από µερικά µόνο έτη 

µπορεί να γίνουν δυσανάγνωστα . Κατά συνέπεια εικάζουµε ότι η διαδικασία της 

µετατροπής θα απαιτεί πάντα τη σταθερή προσοχή, θα απαιτεί σταθερή 

µετανάστευση. Αυτή η αλυσίδα µετατροπής από µορφότυπο σε µορφότυπο 

µπορεί να χάσει πληροφορίες σε κάθε βήµα, υποβιβάζοντας αδυσώπητα την 

ποιότητα. Επιπλέον, ενώ η απώλεια δεδοµένων είναι σχεδόν εγγυηµένη για τις 

µετατροπές µεταξύ των µορφότυπων εγγράφων, είναι ιδιαίτερα πιθανή ακόµη και 

για τις αναβαθµίσεις λογισµικού στην ίδια εφαρµογή.  

Σήµερα, παρόλο που η εξοµοίωση και η µετατροπή υποφέρουν σαν 

λειτουργίες καθώς υφίστανται στα γνωστά προβλήµατα (που προαναφέρθηκαν), 

θεωρούνται συχνά ως οι µόνοι τρόποι ικανής συντήρησης των ψηφιακών 

εγγράφων. Τα βρετανικά εθνικά αρχεία  προσπαθούν να µετριάσουν τη ζηµία που 

γίνεται (την απώλεια δηλαδή των πληροφοριών και την υποβάθµιση της 

ποιότητας κατά τις διαδικασίες µετατροπής ή εξοµοίωσης) µε την ανάπτυξη µιας 

βάσης δεδοµένων των µορφότυπων αρχείων, η αποκαλούµενη PRONOM, η 

οποία βάση δεδοµένων «…επιτρέπει την αυτόµατη παραγωγή των απαιτούµενων 

διαβάσεων µετανάστευσης/µετατροπής, µε το να προσδιορίζει την κάθε πιθανή 

διαδροµή µετατροπής που θα εµφανιστεί µεταξύ ενός πηγαίου/αρχικού 

µορφότυπου και ενός µορφότυπου στόχου, παρέχοντας όσο το δυνατόν 



περισσότερες πληροφορίες για το πώς το κάθε στάδιο µετατροπής θα έχει 

επιπτώσεις στο αρχικό περιεχόµενο του εγγράφου…» (Πρακτικά του Συνεδρίου 

για την Απευθείας Σύνδεση –online– µε την Πληροφορία (2003), διάλεξη : 

Brown.Α  µε θέµα : η Συντήρηση της ψηφιακής κληρονοµιάς : η Οικοδόµηση ενός 

ψηφιακού αρχείου για τα αρχεία βρετανικής κυβέρνησης).  

[Η βάση αυτή πάραυτα βρίσκεται ακόµη στο στάδιο της ανάπτυξης (δεν έχει 

αναπτυχθεί πλήρως και ολοκληρωµένα – οι ερευνητές αναφέρουν ότι κάτι τέτοιο 

ίσως να µην είναι ποτέ εφικτό µιας και δηµιουργούνται ταχύτατα και συνεχώς νέοι 

µορφότυποι) όµως τα αναµενόµενα αποτελέσµατα της εφαρµογής της θεωρούνται 

ένα πολύ σηµαντικό βήµα και για την εξέλιξη της συντήρησης των ψηφιακών 

εγγράφων αλλά και για την ανάπτυξη παρόµοιων εφαρµογών στο εγγύς µέλλον.] 

Εντούτοις, ακόµα κι αν η ζηµία που γίνεται σε κάθε βήµα είναι 

περιορισµένη, όταν αυτή πολλαπλασιάζεται µε τις δεκάδες ή τις εκατοντάδες 

µετατροπές που λαµβάνουν χώρα κατά τη διάρκεια των ετών, και απ΄τη στιγµή 

που µια τέτοια χρονική επέκταση είναι τελικά το θέµα (ζητούµενο) της συντήρησης 

εξαρχής , η απώλεια των δεδοµένων είναι και σηµαντική και σίγουρη.  

Το πρόγραµµα CAMiLEON [ Creative Archiving at Michigan and Leeds Emulating 

the Old on the New  : Το πρόγραµµα CAMiLEON αναπτύσσει και αξιολογεί µια 

σειρά στρατηγικών τεχνικών για τη µακροπρόθεσµη συντήρηση των ψηφιακών 

υλικών. (οι µελέτες αξιολόγησης των χρηστών και µια ανάλυση των δαπανών 

συντήρησης δίνουν τις απαντήσεις όσον αφορά το «πότε» και «που» θα 

χρησιµοποιηθούν αυτές οι στρατηγικές) Το πρόγραµµα είναι κοινή εργασία µεταξύ 

των πανεπιστηµίων του Μίτσιγκαν (ΗΠΑ) και του Λίντς (Ηνωµένο Βασίλειο) και 

χρηµατοδοτείται από το JISC και το NSF.  Το πρόγραµµα αυτό έχει τρεις κύριους 

στόχους: 1. να ερευνήσει τις επιλογές για τη µακροπρόθεσµη διατήρηση της 

αρχικής λειτουργικότητας, της εικόνας καθώς και αίσθησης των ψηφιακών 

αντικειµένων  2. να  ερευνήσει την τεχνολογική εξοµοίωση ως µακροπρόθεσµη 

στρατηγική για τη µακροπρόθεσµη συντήρηση και την πρόσβαση στα ψηφιακά 

αντικείµενα,  3. να εξετάσει το που και το πώς αρµόζει η εξοµοίωση σε ένα 

σύνολο από στρατηγικές ψηφιακής συντήρησης . Κάποια από τα κύρια προϊόντα 

του προγράµµατος θα είναι : ένα σύνολο εργαλείων συντήρησης που θα είναι 

διαθέσιµο για χρήση και για δοκιµή στις βιβλιοθήκες, συγκρίσεις δαπανών των 

διαφορετικών επιπέδων εξοµοίωσης δεδοµένου ότι ίσως να χρησιµοποιηθεί ως 

βασική στρατηγική για τη µακροπρόθεσµη συντήρηση,  οδηγίες για τη χρήση των 



διαφορετικών στρατηγικών τεχνικών (µετανάστευση και εξοµοίωση) για τη 

συντήρηση των ψηφιακών συλλογών, ορισµοί των ιδιοτήτων των διαφορετικών 

τύπων ψηφιακών αντικειµένων που πρέπει να συντηρηθούν για να 

ικανοποιήσουν τις ανάγκες και τις απαιτήσεις των χρηστών, στρατηγικές για τα 

ψηφιακά αντικείµενα για τα οποία δεν υπάρχει καµία γνωστή µέθοδος 

µακροπρόθεσµης συντήρησης και πρόσβασης ] εξετάζει το συσσωρευτικό 

πρόβληµα της απώλειας των δεδοµένων µε το να τα µετατρέπει πάντα από το 

αρχικό bytestream .  Τα έγγραφα διαβάζονται σε ένα ενδιάµεσο µορφότυπο και 

διάφοροι άλλοι νέοι µορφότυποι µετατροπών µπορούν να αναπτυχθούν εάν 

απαιτηθεί. Η αρχιτεκτονική αυτή καταδείχθηκε (παρουσιάστηκε) σε µια επιλογή 

διανυσµατικών µορφότυπων σε γραφική παράσταση . Αυτό είναι µεν ελπιδοφόρο, 

αλλά αντιµετωπίζει πρόσθετα ζητήµατα/προβλήµατα όταν εφαρµόζεται στα πιο 

σύνθετα έγγραφα. ∆ιότι, ακόµη και µεταξύ των διανυσµατικών µορφότυπων της 

γραφικής παράστασης, τα σηµασιολογικά χάσµατα προαπαιτούσαν τα στοιχεία να 

υποβιβασθούν, και µπορούµε να περιµένουµε και περισσότερα προβλήµατα πέρα 

από αυτό (δηλαδή, ακόµη και πλήρης απώλεια δεδοµένων σε κάποιες 

περιπτώσεις) ειδικά µε τα σύνθετα πρότυπα εγγράφων, στα οποία µπορεί να είναι 

ή µπορεί και να µην είναι η αρχιτεκτονική αυτή ένας αποδεκτός συµβιβασµός. 

Επίσης, δεν εξετάζει/καταδεικνύει τη συµπεριφορά των  εγγράφων( όπως κάνει 

π.χ  ο χειρισµός µε JavaScript ενός HTML DOM) . Το ενδιάµεσο σχήµα που 

προτείνει φαίνεται να είναι ένα συνολικά ενωτικό σχήµα των εννοιών από όλους 

τους υποστηριζόµενους µορφότυπους και από πρακτική σκοπιά θα γινόταν 

πιθανώς υπερβολικά µεγάλο και αδέξιο καθώς εκατοντάδες ή χιλιάδες 

µορφότυποι εγγράφων θα υιοθετούνταν, πολλοί από αυτούς µε ιδιοσυγκρασιακές 

έννοιες και κυρίως οι περισσότεροι µε αναρίθµητες µικρές αλλά ενδεχοµένως 

σηµαντικές παραλλαγές στις κοινές τους δοµές . 



2.4 το Καθολικό(Παγκόσµιο) σχήµα  
 

Μερικά συστήµατα µετατρέπουν όλες τις πηγές σε ένα ενιαίο καθολικό 

σχήµα/µορφότυπο , το οποίο χρησιµοποιούν για όλες τις περαιτέρω διαδικασίες.  

Η γλώσσα XML φαίνεται να είναι ένας ελκυστικός υποψήφιος δεδοµένου ότι 

συλλαµβάνει και τη σηµασιολογία και τη δοµή, είναι επεκτάσιµη και είναι εύκολο 

στο να αναλυθεί. Το Εικονικό έγγραφο [ αυτό το πρότυπο εγγράφου επιτρέπει τη 

µετατροπή ενός απλού –συνήθως PDF– εγγράφου σε ένα εικονικό έγγραφο το 

οποίο µπορεί να δηµοσιευτεί απευθείας –online– στον Παγκόσµιο Ιστό, να 

εκτυπωθεί ή να αποθηκευτεί σε κάποιο φυσικό µέσο, κ.τ.λ. Το βασικό 

χαρακτηριστικό του όµως είναι η διαδραστικότητα που µπορεί να του προσδώσει 

κάποιες ξεχωριστές ιδιότητες που δεν ίσχυαν για τους απλούς µορφότυπους 

εγγράφων (αλλά τις συναντούσαµε συχνά σε ιστοσελίδες) όπως είναι η εισαγωγή 

(µέσο κάποιων εργαλείων του προτύπου) αρχείων βίντεο και µουσικής, η ύπαρξη 

καλαθιού αγορών (για online περιοδικά ή καταλόγους π.χ), στατιστικές µετρήσεις, 

υπηρεσία ηλεκτρονικού ταχυδροµείου που λειτουργεί µέσα στο έγγραφο, και όλα 

αυτά σε πραγµατικό χρόνο ] και το UpLib [ προσωπικό ψηφιακό σύστηµα 

βιβλιοθηκών : παρέχει µια ασφαλή µακροπρόθεσµη αποθήκευση και ένα σύστηµα 

ανάκτησης για µια µεγάλη γκάµα (προσωπικών) εγγράφων όπως είναι τα 

έγγραφα, οι φωτογραφίες, τα βιβλία, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο κ.α. Το σύστηµα 

δηµιουργεί ένα ολοκληρωµένου-κειµένου (full text) αποθετήριο που γίνεται 

προσβάσιµο διαµέσου ενός ενεργού πράκτορα που λειτουργεί µέσω µιας 

διεπαφής (interface) του Ιστού. Είναι κατάλληλο για συλλογές που περιλαµβάνουν 

χιλιάδες έγγραφων και επιτρέπει τόσο την ευκολία στην είσοδο εγγράφων όσο και 

την πρόσβαση, καθώς επίσης και υψηλά επίπεδα ασφάλειας και µυστικότητας για 

το χρήστη. Είναι χρήσιµο ως πλατφόρµα για την περαιτέρω έρευνα σε ψηφιακές 

βιβλιοθήκες και σε υπολογιστές όπου εκπληρώνεται αυξηµένη ανάγνωση 

ψηφιακών εγγράφων. ] (κανένα από τον οποία δεν αξιώνεται/ισχυρίζεται να είναι 

µια βάση για την ψηφιακή συντήρηση) λύνουν το πρόβληµα του πολλαπλού 

µορφότυπου µε το να συλλαµβάνουν την εικόνα και τις αντιπροσωπεύσεις σε 

κείµενο όλων των εγγράφων, τηρώντας µια "προβολή" στην θέα (στο να βλέπεις) 

και άλλη στην αναζήτηση.  

Τα διασηµότερα παραδείγµατα των καθολικών µορφότυπων είναι το 

PostScript και το PDF, τα οποία καυχώνται το µοναδικό πλεονέκτηµα ότι µπορούν 



ήδη να συλλάβουν οποιοδήποτε έγγραφο που µπορεί να τυπωθεί (σε χαρτί 

συνήθως – που είναι βασικά όλοι οι µορφότυποι µε στατικό περιεχόµενο) και 

ολοένα και περισσότερες εφαρµογές πλέον παράγουν αρχεία PDF και άµεσα και 

σε ένα υψηλό σηµασιολογικό επίπεδο σε σχέση µε εκείνα που στέλνονται µέσω 

(του οδηγού) των εκτυπωτών. Σε ένα ενιαίο σχήµα σαν αυτό που αναφέρεται, το 

πρότυπο PDF υποστηρίζει υψηλής πιστότητας εικόνα (αυτό που βλέπει κανείς) 

καθώς επίσης και κείµενο-βασισµένες διαδικασίες όπως η έρευνα . Ακόµη, το 

πρότυπο αρχείων PDF µπορεί να ενσωµατώσει το bitstream του αρχικού 

εγγράφου για µελλοντική επεξεργασία ή πιο απαιτητική συντήρηση. Η εταιρεία 

Adobe προβάλλει/λανσάρει το PDF για την αρχειοθέτηση, επισηµαίνοντας ότι το 

PDF είναι δηµόσια διαθέσιµο πρότυπο (αλλά όχι ανοιχτό, δηλαδή λογισµικό 

ανοιχτού κώδικα) και υποστηρίζει τα αρχεία µεταδεδοµένων της γλώσσας XML, 

µεταξύ των άλλων χαρακτηριστικών του. Ένα µετά-πρότυπο του PDF για την 

αρχειοθέτηση ονοµάζεται PDF/A και το οποίο µπορεί να προσδιορίζει/αναγνωρίζει 

" το σύνολο των PDF συστατικών/στοιχείων που µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

από µια εφαρµογή και τους περιορισµούς στη µορφή της χρήσης τους " (όπως για 

παράδειγµα είναι η µη αποδοχή-δεν το επιτρέπει-του κατοχυρωµένου µε δίπλωµα 

ευρεσιτεχνίας -πατέντα- φίλτρου συµπίεσης LZW µιας και υφίσταται η 

προαπαίτηση ότι όλες οι πηγές θα ενσωµατώνονται ) .  

Κατά κάποιο τρόπο το καθολικό σχήµα είναι αιώνιο, και ίσως γίνει τόσο 

σηµαντικό που η ίδια η κοινωνία θα το εξασφαλίζει . Εντούτοις, η προσέγγιση 

αυτή έχει και τους περιορισµούς της.  Όπως είναι λογικό , δεν είναι πρακτικό να 

συλληφθούν εντελώς όλες οι πτυχές όλων των µορφότυπων εγγράφων µέσα σε 

ένα ενιαίο καθορισµένο µορφότυπο . ∆ιότι ο µορφότυπος αυτός θα ήταν αδέξιος, 

εχθρικός στην πλήρη εφαρµογή και θα έπρεπε να ενηµερώνεται συνεχώς καθώς 

άλλοι νέοι µορφότυποι θα εισάγονται/δηµιουργούνται . Οι αποκαλούµενοι λοιπόν 

καθολικοί µορφότυποι πρέπει λόγω πρακτικής ανάγκης να επιλέγουν ορισµένα 

µόνο χαρακτηριστικά (από τους µορφότυπους που θα συνδυάζουν) και να 

αφήνουν κάποια άλλα (να τα προσπερνούν) και έτσι λοιπόν θα υπάρχει ένα βήµα 

µετατροπής και µια αντίστοιχη απώλεια δεδοµένων στη χρήση τους. 



2.5 Καθολικός(Παγκόσµιος) εικονικός υπολογιστής  
 

Ο Raymond Lorie προτείνει τους διερµηνείς γραπτών δεδοµένων που « θα 

µπορούν να εξαγάγουν τα στοιχεία από το bitstream και να τα επιστρέψουν στον 

επισκέπτη µε έναν κατανοητό τρόπο, έτσι ώστε να µπορούν να µεταφερθούν και 

σε ένα νέο σύστηµα » [ Lorie Raymond : Μακροπρόθεσµη συντήρηση των 

ψηφιακών πληροφοριών, Πρακτικά του πρώτου Συνεργατικού/κοινού Συνεδρίου 

µεταξύ ACM / IEEE-CS για τις Ψηφιακές Βιβλιοθήκες (2001) σελίδες 346–352 ]. 

Τα προγράµµατα γράφονται σε συνδυασµό µε έναν καθολικό εικονικό υπολογιστή 

(UVC=Universal Virtual Computer) έτσι ώστε στο µέλλον, όλα αυτά που θα 

απαιτούνται να είναι µια εφαρµογή του UVC στον υπολογιστή της ηµέρας (τον 

απλό υπολογιστή µας δηλαδή) ώστε να τρέξουν οι διερµηνείς και να διαβάσουν 

έτσι τα δεδοµένα.  

[ Η έννοια του καθολικού εικονικού υπολογιστή αναπτύχθηκε από τον Raymond 

Lorie. Είναι ένα σύστηµα που χρησιµοποιεί τα στοιχεία και της µετανάστευσης και 

της εξοµοίωσης και επιτρέπει στα ψηφιακά αντικείµενα να ανασυγκροτηθούν µε 

την αρχική µορφή τους. Η έννοια του UVC αποτελείται από : τον ίδιο τον UVC , 

(που είναι ένας λογικός µορφότυπος δεδοµένων µε περιγραφές των τύπων) το 

πρόγραµµα UVC (αποκωδικοποίησης µορφότυπων) και τον λογικό αναγνώστη 

δεδοµένων. Ο UVC έχει ήδη πραγµατοποιηθεί και έχει αποδειχθεί ικανός να 

εργάζεται για τους τύπους εικόνας χρησιµοποιώντας τα πρότυπα JPEG και GIF . 

Εντούτοις, παρατηρείται ότι η απόδοση του παρόντος UVC δύναται ακόµα να 

βελτιωθεί περισσότερο. Το εργαλείο επίδειξης του (demonstration tool) UVC είναι 

ελεύθερα διαθέσιµο στην ιστοσελίδα Alphaworks για να επιτρέψει στο ευρύ κοινό 

να πειραµατιστεί/ανακαλύψει αυτή τη προσέγγιση της µακροπρόθεσµης 

πρόσβασης]. 

Ο UVC είναι εξαιρετικά προσεκτικός για εκείνα που θεωρούνται να είναι 

σίγουρα για το µέλλον και απαιτεί ευτυχώς απλώς λίγα περισσότερα στοιχεία από 

το αντίστοιχο ενός απλού µικροεπεξεργαστή και µιας µνήµης. Λαµβάνοντας 

υπόψη αυτήν την προσέγγιση από την πρακτική σκοπιά των µηχανικών του 

λογισµικού οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για την οικοδόµηση/δηµιουργία ενός 

συστήµατος που θα αγκαλιάζει/ενσωµατώνει εκατοντάδες µορφότυπους 

εγγράφων οι οποίοι είναι µερικές φορές πολύ πολύπλοκοι, αυτό δεν είναι αρκετό. 

Στην πράξη, οι µηχανικοί λογισµικού χρειάζονται µια αρχιτεκτονική που να 



περιγράφει τη µεγάλης κλίµακας οργάνωση του λογισµικού που θα χτιστεί και που 

θα εξηγεί λεπτοµερώς τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ των πολλών συστατικών/ 

στοιχείων. Για τη συντήρηση των ψηφιακών εγγράφων, αυτή η αρχιτεκτονική θα 

πρέπει να αγκαλιάσει/ενσωµατώσει ορισµένες συγκεκριµένες (από το 

πεδίο/περιοχή τους) έννοιες όπως "το έγγραφο", "τα µεταδεδοµένα", "το κείµενο", 

"τη συµπεριφορά" και τέλος "τη δοµή".  

Στην πράξη, οι µηχανικοί λογισµικού χρειάζονται/απαιτούν µια γλώσσα 

υψηλού επιπέδου, όπως η γλώσσα Java και επιπλέον βιβλιοθήκες 

προκαθορισµένων λειτουργιών ( οι οποίες όλες να µπορούν να συνάγονται / 

συναθροιστούν στον UVC ). Ένα επίπεδο επάνω από τον UVC θα πρέπει να 

διασυνδεθεί µε το υλικό, όπως οι οθόνες, τα πληκτρολόγια, και τα ποντίκια. Ο 

UVC του Lorie είναι µια σταθερή αρχή και τώρα ήρθε ο καιρός για την ακόµα 

υψηλότερου επιπέδου αρχιτεκτονική και την εφαρµογή της. 



3 Τα οφέλη της Πολυχρηστικής Αρχιτεκτονικής για τη Συντήρηση  
 

Εξετάζουµε λοιπόν το πρότυπο εγγράφων Multivalent1 για να δούµε πώς οι 

αρχιτεκτονικές ιδιότητές του υποστηρίζουν την ψηφιακή συντήρηση εγγράφων. Ο 

σκοπός εδώ δεν είναι µια παρουσίαση της αρχιτεκτονικής αυτής καθ' εαυτής, αλλά 

να διευκρινίσουµε/αποσαφηνίσουµε το πώς οι σηµαντικές πτυχές του 

προβλήµατος της ψηφιακής συντήρησης λύνονται από ορισµένες πτυχές της 

αρχιτεκτονικής, µερικές φορές µάλιστα αποκλειστικά/µοναχά έτσι . 

Η αρχιτεκτονική αυτή είναι ισχυρή και ευπροσάρµοστη όπως µπορεί να 

εκτιµηθεί από την ακόλουθη περιγραφή µιας προηγούµενης εφαρµογής της 

αρχιτεκτονικής αυτής σε έναν φυλλοµετρητή του Ιστού. 

[ Ο πολυχρηστικός φυλλοµετρητής στηρίζεται σε µια αρχιτεκτονική που διαχωρίζει 

τη λειτουργικότητα του εγγράφου από το σταθερό µορφότυπο των εγγράφων. 

Σχεδόν όλη αυτή η λειτουργικότητα διατίθεται µέσω κάποιων σχετικά µικρών 

ενοτήτων/κατατµητών του κώδικα του προγράµµατος, που αποκαλούνται 

συµπεριφορές τις οποίες οι προγραµµατιστές µπορούν να τις επαναγράψουν για 

να επεκτείνουν εάν επιθυµούν µέχρι και το κεντρικό/βασικό σύστηµα. Οι 

συµπεριφορές µπορούν να είναι ιδιαίτερα σηµαντικές και ισχυρές αλλά άλλο τόσο 

καινοτόµες ή ασυνήθιστες. Έχει ήδη σχεδιαστεί και εφαρµοστεί αυτή η 

αρχιτεκτονική (σε αυτήν βασίζεται εξάλλου το πρότυπο του πολυχρηστικού 

φυλλοµετρητή) και έχουν εφαρµοστεί σε αυτήν συµπεριφορές που υποστηρίζουν 

όχι µόνο πλήρως την λειτουργικότητα (των εγγράφων) αλλά και ακόµη 

περισσότερα! ] Ο πολυχρηστικός φυλλοµετρητής καταµετράει πολλούς τοπικούς 

µορφότυπους εγγράφων ( όπως είναι οι εξής : PDF, HTML, σκαναρισµένα 

έγγραφα, τις σελίδες Unix, το TeX DVI και άλλα) και υποστηρίζει τον επί τόπου 

σχολιασµό (επισηµάνσεις, σηµειώσεις, εκτελέσιµη αντιγραφή - σήµανση του 

συντάκτη, υποσηµειώσεις) σε όλους τους µορφότυπους. Οι σηµειώσεις αυτές 

µπορούν να συνδεθούν µε οποιοδήποτε σηµείο ενός εγγράφου (είτε πρόκειται για 

κείµενο είτε για εικόνα), επίσης µπορούν να εφαρµοστούν για τα έγγραφα που 

είναι µόνο για ανάγνωση (όπως π.χ  η αρχική/κεντρική σελίδα της εφηµερίδας 

New York Times), διασφαλίζονται µε τις σταθερές τοποθεσίες έτσι ώστε να 

µπορούν να ξανά-προσαρτηθούν σωστά ακόµα κι αν το πηγαίο έγγραφο έχει 

επεξεργαστεί εκτενώς και εκµεταλλεύονται τους σταθερούς υπερσυνδέσµους 



υπερκειµένου για να βρουν ένα έγγραφο εάν µετακινείται κάπου αλλού στο 

διαδίκτυο.  

Καθώς η αρχιτεκτονική έχει εφαρµοστεί, το σύστηµα καταµετράει ήδη συνολικά 

άνω των 100.000 γραµµών και πάνω από 4 εκατοµµύριων χαρακτήρων του 

πηγαίου κώδικα. Οι προαναφερθέντες κατατµητές εγγράφων και ο φυλλοµετρητής 

είναι ελεύθερα προσβάσιµοι στο διαδίκτυο [ στην ιστοσελίδα του µοντέλου 

Multivalent : http://multivalent.sourceforge.net , κατηγορία Downloads ]. Κατά το 

προηγούµενο έτος, η εφαρµογή αυτή χρησιµοποιήθηκε για τη συντήρηση, πρώτη 

φορά στη πόλη Σαν Ντιέγκο της Αµερικής στο ερευνητικό κέντρο 

υπερυπολογιστών και συγκεκριµένα στο πρόγραµµα δοκιµών  επίµονων αρχείων  

[ San Diego Supercomputer Center. Persistent Archive Testbed (PAT) 

http://www.sdsc.edu/PAT/ ].  

Η αρχιτεκτονική αποδεικνύεται κατά τη διάρκεια του χρόνου. Από το 1997, 

καθώς η ενιαία διεπαφή API έχει εξελιχθεί και η εφαρµογή έχει προωθηθεί, η 

πολυχρηστική αρχιτεκτονική έχει παραµείνει σταθερή. ( και ενώ προηγείται 

χρονικώς/προχρονολογείται από τη UVM του Lorie, προξένησε τον Lorie να 

επισηµάνει έµµεσα την καταλληλότητά του για την ψηφιακή συντήρηση ) . 

Η αρχιτεκτονική έχει πολλές έννοιες ενδοασφάλισης και µπορεί να είναι 

καθοδηγητική ιδιαίτερα αρχικά καθώς εν συντοµία εξετάζει/λαµβάνει υπόψη το 

σύνολο. Νέοι µορφότυποι εγγράφων υποστηρίζονται από τους προσαρµογείς 

µέσων, οι οποίοι είναι τµήµατα του κώδικα που µεταφράζουν τους 

υπαρκτούς/σταθερούς µορφότυπους εγγράφων σε δοµές δεδοµένων τρέχοντα 

χρόνου . Η αρχική δοµή των δεδοµένων είναι το δέντρο του εγγράφου, που 

αντιπροσωπεύει ολόκληρο το περιεχόµενο ενός εγγράφου (µε την κύλιση-της 

σελίδας- ή µε µια σελίδα τη φορά), συµπεριλαµβάνει τα πάντα, από το κείµενο και 

τις εικόνες µέχρι τα χειρόγραφα, και µέχρι τη σηµασιολογική δοµή (ιεραρχία και 

ιδιότητες), µέχρι ακόµα και το φυσικό σχεδιάγραµµα. Τα ενεργά (προγραµµατικά) 

στοιχεία ενός συγκεκριµένου εγγράφου ή ενός είδους εγγράφου, όπως οι 

υπερσύνδεσµοι ή το προσχεδιασµένο άνοιγµα και κλείσιµο, εφαρµόζονται από τις 

συµπεριφορές, οι οποίες (όπως προαναφέρθηκε) είναι ένας κώδικας του 

προγράµµατος µε πλήρη πρόσβαση στο περιεχόµενο των εγγράφων. Οι 

ιδιαίτερες συµπεριφορές που εφαρµόζονται σε ένα έγγραφο ή ένα είδος εγγράφου 

απαριθµούνται στη βάση των προτύπων της γλώσσας ΧΜL.  



Το υπόλοιπο τµήµα αυτής της µελέτης υποδεικνύει εκείνες τις 

αρχιτεκτονικές έννοιες που εξετάζουν τις συγκεκριµένες πτυχές του προβλήµατος 

ψηφιακής συντήρησης των µορφότυπων εγγράφων.  

 

Σηµείωση :  Το πολυχρηστικό πρότυπο γεννήθηκε ως ένα project/µελέτη-εργασία 

µιας διατριβής στο Πανεπιστήµιο του Μπερκλεΐ , και ο δηµιουργός του έχει 

µετακινηθεί από τότε στο πανεπιστήµιο του Λίβερπουλ. 



3.1 Προσαρµογείς Μέσων  
 

Οι νέοι µορφότυποι εγγράφων υποστηρίζονται από τους προσαρµογείς µέσων, οι 

οποίοι είναι τµήµατα του κώδικα που µεταφράζουν τους υπαρκτούς/σταθερούς 

µορφότυπους µε τα δεδοµένα των εγγράφων σε δοµές δεδοµένων τρέχοντα 

χρόνου , πρωτίστως δε το δέντρο εγγράφων. Οι τρέχοντες/τωρινοί εφαρµοσµένοι 

προσαρµογείς µέσων περιλαµβάνουν, µεταξύ άλλων, το PDF, HTML, 

σκαναρισµένα έγγραφα των δύο OCR (οπτική αναγνώριση χαρακτήρων) -

προτύπων, των σελίδων Unix, του TeX DVI, του ASCII, και του Apple ΙΙ 

AppleWorks- επεξεργασία κειµένου. Οι προσαρµογείς µέσων ενσωµατώνουν την 

µορφότυπο-συγκεκριµένη γνώση που τους αναλύει και είναι υποχρεωµένα να 

εξαλείψουν οποιαδήποτε ανάγκη για περαιτέρω αναφορά στο συγκεκριµένο/ 

σταθερό bitstream. Αυτό συνεπάγεται διόρθωση του µορφότυπου οπουδήποτε 

απαιτείται (π.χ εξαναγκάζει τη HTML να µεταβάλλεται/τροποποιείται σε ένα DTD) 

και να παρουσιάζει το υπόλοιπο του συστήµατος µε οµοιόµορφες µονάδες 

λέξεων, οι οποίες µπορεί να απαιτήσουν/χρειαστούν τον διαχωρισµό/τεµαχισµό 

των γραµµών στο ASCII ή τη συγκόλληση των τεµαχισµένων τµηµάτων της λέξης 

σε PDF ή TeX DVI.  

Το σύστηµα του πυρήνα (το βασικό κεντρικό σύστηµα) δεν «ενσωµατώνει» 

κανέναν προσαρµογέα µέσων επίσηµα, αν και µερικοί δηµοφιλείς από αυτούς 

συµβαίνει να συλλέγονται µε τη συνηθισµένη διανοµή . Το σύστηµα του πυρήνα 

συνδέει µόνο ένα τύπο «µίµησης» ή ένα επίθεµα ενός τύπου αρχείου σε ένα 

µέρος/κοµµάτι του κώδικα. Το σύστηµα παρέχει όλα τα σύγχρονα προσβάσιµα 

και ελεγχόµενα έγγραφα γενικότερα . Επειδή δεν υπάρχει καµία διάκριση µεταξύ 

των ξεπερασµένων µορφότυπων εγγράφων και εκείνων που είναι σε χρήση, οι 

ξεπερασµένοι µορφότυποι εγγράφων είναι τόσο ενεργητικοί/ζωτικοί όσο εκείνοι σε 

τωρινή χρήση.  

Οι προσαρµογείς µέσων διαβάζουν άµεσα τους πρωταρχικούς 

συγκεκριµένους/σταθερούς µορφότυπους των δεδοµένων των εγγράφων.  Αυτό 

αποφεύγει ένα πρόβληµα µετατροπής στο οποίο τα σφάλµατα/οι παγίδες του 

λογισµικού ή οι προσεγγίσεις σε ένα στάδιο υποβιβάζουν κατά συρροή την 

ποιότητα. Τα σφάλµατα/οι παγίδες του λογισµικού, παρότι είναι πάντα 

ανεπιθύµητα, είναι πιο καλόβολα/περιεκτικά στους προσαρµογείς µέσων, επειδή 

µόλις καθοριστούν/επανορθωθούν, όλες οι επόµενες όψεις (δηλ. αυτό που 



βλέπουµε) και άλλες χρήσεις διορθώνονται αυτόµατα. Με τον ίδιο τρόπο, οι 

επιµέρους (µερικές-όχι πλήρης) εφαρµογές των µορφότυπων, όπως εκείνες που 

γίνονται προσεκτικά βήµα-βήµα µε µεταστροφή στην ανακατασκευή τους, είναι 

επαυξανόµενα βελτιωµένες. Οποιαδήποτε πρόοδος µπορεί να διαδοθεί και να 

γίνει εκµεταλλεύσιµη αµέσως, χωρίς καθυστέρηση έως ότου επιτυγχάνεται η 

τελειότητα και οι όποιες βελτιώσεις µπορούν να διανεµηθούν καθώς 

επιτυγχάνονται.  

Η ικανότητα να διαβαστούν οι πρωταρχικοί µορφότυποι εγγράφων 

διασυνδέεται µε το σύστηµα και εποµένως είναι πάντα διαθέσιµη όταν απαιτείται . 

Με τη µετατροπή, ίσως οι συσκευές που χρησιµοποιήθηκαν, µετέτρεψαν όλα τα 

γνωστά έγγραφα σε ένα σωρό (σε µεγάλη ποσότητα), ίσως και από έναν τρίτο 

παράγοντα και τώρα ο χρήστης αντιµετωπίζει µια νέα περίπτωση στην οποία 

πρέπει να αναβιώσει αυτή τη φάση. Με τη συντήρηση του υλικού, το µουσειακό 

υλικό και το λογισµικό έχει µια γεωγραφική θέση και ακόµα κι αν είναι στο δίκτυο, 

µπορεί να µην είναι σε θέση να ανοίγει τα εύθραυστα, αναντικατάστατα εκθέµατά 

του στην κάθε τυχαία πίεση που δέχεται από τα εκατοµµύρια των ατόµων που 

σερφάρουν στον Παγκόσµιο Ιστό. Με ένα καθολικό σχήµα, το γεγονός ότι οι νέοι 

µορφότυποι µπορεί να είναι εύκολο να αναλυθούν δεν µας κάνει και κανένα 

ιδιαίτερο καλό εκτός και αν το έγγραφο έχει προεπεξεργαστεί.  

Οι προσαρµογείς µέσων χρησιµεύουν ως οι λειτουργικοί ορισµοί των 

µορφότυπων εγγράφων.  Όταν οι προσαρµογείς µέσων είναι το αποτέλεσµα της 

αντίστροφης εφαρµοσµένης µηχανικής, οι λειτουργικοί ορισµοί τους χρησιµεύουν 

επίσης ως οι αναµφισβήτητες/στάνταρντ προδιαγραφές. Όταν οι προσαρµογείς 

µέσων βασίζονται σε διαφορετικές καθορισµένες προδιαγραφές, παραµένουν 

απαραίτητοι/σηµαντικοί δεδοµένου ότι διαφωτίζουν τις σκοτεινές γωνίες του 

πραγµατικού κόσµου και τη (κατα)χρήση που υπάρχει έξω από το φως/πρίσµα 

των προδιαγραφών. Παραδείγµατος χάριν, η HTML όπως συναντάται στον Ιστό 

δεν είναι σχεδόν ποτέ σωστή και απαιτεί συχνά κάποια ιδιαίτερη/σηµαντική 

διόρθωση, όχι για (να ακολουθηθούν) οι προδιαγραφές της HTML σύµφωνα µε τα 

δεδοµένα του W3C's, αλλά για τον καθορισµό λειτουργίας που δίνεται από τον 

ίδιο  Microsoft Internet Explorer. Στο πολυχρηστικό πρότυπο, αυτοί οι λειτουργικοί 

ορισµοί είναι µέρος ενός ζωντανού συστήµατος, έτσι συντονίζονται πάντα και 

τηρούνται ενήµεροι.  



Σε σύγκριση µε τη µετατροπή, οι προσαρµογείς µέσων µετακινούν το πρόβληµα 

της συντήρησης από µια σταθερή/συνεχόµενη εντριβή των δισεκατοµµυρίων των 

εγγράφων προς τη διατήρηση ενός προσαρµογέα µέσων ανά µορφότυπο.  Η 

συντήρηση των µεµονωµένων εγγράφων µειώνεται µε το να αντιγράφουν απλώς 

τα κοµµάτια (τα bits , δηλαδή την ελάχιστη δυνατή πληροφορία τους). 



3.2 Το ∆έντρο Εγγράφων  
 

Η αρχική δοµή των δεδοµένων είναι το δέντρο του εγγράφου, το οποίο 

αντιπροσωπεύει ολόκληρο το περιεχόµενο ενός εγγράφου (ως ενιαία κύλιση-του 

ποντικιού-, ή κατά µια σελίδα τη φορά). Η ιεραρχική δοµή ενός εγγράφου 

αντικατοπτρίζεται άµεσα στην ιεραρχία των κοµβικών συνδέσεων γονέα-παιδιού 

στο δέντρο, και όλες αυτές οι κοµβικές συνδέσεις µπορούν να περιέχουν 

ιδιότητες. Για έγγραφα όπως τα SGML, XML και SVG, το δέντρο απεικονίζει 

άµεσα το αναλυτικό/διεξοδικό δέντρο του εγγράφου. Η HTML αντιπροσωπεύεται 

οµοίως, αλλά αφού πρώτα διορθωθεί σε DTD. Οι εσωτερικοί κόµβοι του δέντρου 

είναι δοµικοί και τα φύλλα µένουν ικανοποιηµένα (κείµενο, εικόνες bitmap). Όλοι οι 

κόµβοι έχουν από το σχεδιάγραµµα οριοθετηµένα (τετράγωνα) σχήµατα/κουτιά 

(συντεταγµένες και διαστάσεις), που εκεί βρίσκονται οι εσωτερικοί κόµβοι οι 

οποίοι περιέχουν το ενωτικό (τετράγωνο) σχήµα των παιδιών τους. Συνήθως η 

δοµή και το σχεδιάγραµµα συµπίπτουν, αλλά µερικές φορές ένα ειδικό κλαδί στη 

ρίζα του δέντρου απαιτείται για να προσαρµόσει τις αποκλίσεις όπως είναι οι 

επιπλέον/επιπλέουσες εικόνες και οι πολλαπλές στήλες.  Τα µεταδεδοµένα είναι 

διαθέσιµα ως ιδιότητες στη ρίζα του δέντρου.  Οι προσαρµογείς µέσων µπορούν 

να εισαγάγουν νέους τύπους κόµβων όταν απαιτούνται, αντίθετα από το µοντέλο 

αντικειµένων των εγγράφων της HTML. Εντυπωσιακά, όλοι οι µορφότυποι 

εγγράφων που έχουµε δει ως τώρα ταιριάζουν άνετα σε ένα κοινό δέντρο 

εγγράφων, από το σταθερό-µορφότυπο του σκαναρισµένου εγγράφου και το PDF 

από τη µία πλευρά της ποικιλίας/γκάµας έως τις ευµετάβλητες σελίδες της HTML 

και του Unix στην άλλη πλευρά (της γκάµας).  

Τα δέντρα εγγράφων των περίπλοκων µορφότυπων εγγράφων είναι 

«διακοσµηµένα» µε τις εκτάσεις. Οι υπερσύνδεσµοι και το στυλ/µορφοποίηση του 

φόντου/πηγής είναι και οι δύο τύποι έκτασης. Οι εκτάσεις παρέχουν τον έλεγχο 

φύλλο-προς-φύλλο (και µέσα στο φύλλο) της εµφάνισης : οικογένεια/είδος του 

φόντου, µέγεθος, ύφος, χρώµα πρώτου πλάνου και υποβάθρου, υπογράµµιση, 

πλάτος γραµµών και άλλα. Οι εκτάσεις ελέγχουν επίσης την αλληλεπίδραση, την 

αναφορά των κλειδιών/πλήκτρων καθώς τα πιέζουµε και τη δραστηριότητα του 

ποντικιού µέσα στην έκταση. Μια «χούφτα» των εκτάσεων επαναχρησιµοποιείται 

από τους προσαρµογείς µέσων για πολλούς διαφορετικούς µορφότυπους 

εγγράφων.  



Σηµειώνουµε ότι το δέντρο εγγράφων δεν είναι ένα ενδιάµεσο σχήµα ή ένα 

καθολικό σχήµα. Αντίθετα από ένα ενδιάµεσο σχήµα/µορφότυπο, το δέντρο 

εγγράφων χρησιµοποιείται άµεσα για την εµφάνιση και τη συµπεριφορά 

εγγράφων, που συντηρούν την πλήρη έκφραση των εγγράφων. (Το δέντρο 

εγγράφων υιοθετεί έννοιες κοινές µεταξύ των µορφότυπων όπου είναι δυνατόν και 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τη µετατροπή). Στις περιπτώσεις που οι καθολικοί 

µορφότυποι µπορούν να επεκταθούν ως ένα ενωτικό σχήµα των ενσωµατωµένων 

µορφότυπων, το δέντρο εγγράφων προσαρµόζεται σε ένα µεµονωµένο 

µορφότυπο τη φορά, χωρίς επιπλέον λειτουργικό κόστος.  

Υποστηρίζοντας καθολικά την συντήρηση, το δέντρο εγγράφου ανοίγει την 

πρόσβαση σε όλο το περιεχόµενο του εγγράφου. Η µετατροπή, που είναι ακόµα 

µακριά (λειτουργικά) από το να τα ανοίγει/µπορεί να τα εξετάσει όλα, τυπικά 

αποβάλλει χαρακτηριστικά τους ασυνήθιστους τύπους περιεχοµένου . Η 

εξοµοίωση κρύβει τα περιεχόµενα σε ένα αδιαπέραστο «κιβώτιο/κουτί». Στην 

πραγµατικότητα, κατά έναν τρόπο το δέντρο εγγράφου είναι ανώτερο από τους 

αρχικούς/πραγµατικούς συντάκτες και θεατές του λογισµικού για έναν µορφότυπο, 

επειδή εκείνο το λογισµικό πιθανώς δεν έδωσε την πρόσβαση σε άλλες 

εφαρµογές, τουλάχιστον όχι σε µια τέτοια ακραία/µεγάλη περιεκτικότητα του 

κειµένου, των εικόνων, της δοµής, του ύφους, και του σχεδιαγράµµατος.  

Το δέντρο εγγράφου ενοποιεί την αντιπροσώπευση όλων των 

µορφότυπων εγγράφων και τους ανυψώνει σε ένα κοινό σύνολο/σχήµα 

σύγχρονων περιληπτικών/αφαιρούµενων εγγράφων. Παραδείγµατος χάριν, το 

λειτουργικό σύστηµα - και οι οριζόµενες/ συγκεκριµένες από την εφαρµογή 

κωδικοποιήσεις χαρακτήρων, συµπεριλαµβανοµένων των διάφορων τρόπων που 

συναλλάσσονται µε τα µεγάλα διεθνή σύνολα χαρακτήρων , όλα αυτά 

οµαλοποιούνται σε Unicode (ενιαίο κώδικα). Τα εργαλεία και οι υπηρεσίες 

στοχεύουν στις περιλήψεις/αφαιρέσεις και αυτόµατα εργάζονται µε όλους τους 

µορφότυπους. Μια εφαρµογή ανάλυσης εγγράφου έχει πρόσβαση στο 

περιεχόµενο, το ύφος, και το σχεδιάγραµµα, αδιάφορα εάν η πηγή ήταν 

ανιχνευµένο/σκαναρισµένο έγγραφο ή TeX DVI. Αυτή η µηχανή αναζήτησης στο 

προηγούµενο της τοµέα/τµήµα που υιοθέτησε το TeX DVI θα µπορούσε επίσης 

να συλλέξει και τους υπερσυνδέσµους σε DVI για να τις προσθέσει στον crawler 

της .  



3.3 Συµπεριφορές  
 

Τα ενεργά (προγραµµατικά) στοιχεία ενός συγκεκριµένου εγγράφου ή ενός είδους 

εγγράφου, εφαρµόζονται από τις συµπεριφορές. Μια επέκταση του 

ανωτέρου(προαναφερθέντος) δέντρου εγγράφου είναι ένα παράδειγµα ενός 

τύπου συµπεριφοράς, ένας προσαρµογέας µέσων είναι µια συµπεριφορά και 

προσχεδιασµένο άνοιγµα καθώς και η κατάρρευση(κλείσιµο) εφαρµόζεται µε έναν 

συνδυασµό συµπεριφορών.  

Οι συµπεριφορές είναι ένας αυθαίρετος κώδικας του προγράµµατος µε 

πλήρη πρόσβαση στα περιεχόµενα των εγγράφων, το δίκτυο, και το δίσκο (υπό 

τον όρο του περιορισµού ασφάλειας, αλλά κανένα αρχιτεκτονικό περιορισµό). Οι 

συµπεριφορές µπορούν να είναι αυθαίρετα µεγάλες.  Οι συµπεριφορές µπορούν 

αυθαίρετα να επεξεργάζονται το δέντρο εγγράφου. Ο µοναδικός περιορισµός σε 

µια συµπεριφορά είναι ότι εµµένει σε µια ορισµένη διεπαφή για την επικοινωνία µε 

το σύστηµα και κάποιες άλλες συµπεριφορές.  

Για τη συντήρηση, οι συµπεριφορές αγκαλιάζουν πλήρως τις ενεργές και 

ιδιοσυγκρασιακές πτυχές ενός µορφότυπου εγγράφου. ∆εν υπάρχει κανένας 

περιορισµός, για παράδειγµα, ποιο JavaScript µπορεί να έχει πρόσβαση σε ένα 

εγγενώς περιορισµένο  επίπεδο διαµόρφωσης (του µορφότυπου). Παραδείγµατος 

χάριν, το PDF καθορίζει ένα σύνολο τύπων σχολιασµού/υποσηµειώσεων, όπως 

το µελάνι και το αποτύπωµα που  κανένας από τους άλλους εφαρµοσµένους 

µορφότυπους εγγράφων δεν κάνει και µε ένα σύνολο ιδιοτήτων που δεν µοιάζουν 

µε οποιοδήποτε άλλο µορφότυπο εγγράφου. Κάθε τύπος 

σχολιασµών/υποσηµειώσεων (µερικοί αλλά όχι όλοι όσοι εφαρµόζονται προς το 

παρόν) γίνεται ένας τύπος συµπεριφοράς και κάθε περίπτωση 

σχολιασµού/σηµείωσης (γίνεται) µια περίπτωση συµπεριφοράς. Εάν ένα 

λογοτεχνικό υπερκείµενο χρειάζεται έναν νέο τύπο υπερσυνδέσµων µε ειδικά 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα, θα µπορούσε να τον εισαγάγει ως συµπεριφορά.  



3.4 Οι Βάσεις / Τα Κέντρα (τα σηµεία εστίασης) 
 

Οι ιδιαίτερες συµπεριφορές που ισχύουν/εφαρµόζονται για ένα έγγραφο ή ένα 

είδος εγγράφου παρατίθενται/απαριθµούνται στις βάσεις του XML-µορφότυπου. 

Οι βάσεις χρησιµοποιούν τις ιδιότητες/γνωρίσµατα της XML για να 

προσαρµόσουν τις γενικές συµπεριφορές (να περνούν ένα URL σε έναν 

υπερσύνδεσµο, παραδείγµατος χάριν) κατά τον ίδιο τρόπο που οι γλώσσες 

προγραµµατισµού υιοθετούν τις παραµέτρους για τις λειτουργίες. Οι βάσεις 

χρησιµοποιούν την ιεραρχία της XML για να εσωκλειστούν/τοποθετηθούν τα πιο 

σύνθετα δεδοµένα που σχετίζονται µε µια συµπεριφορά παραδείγµατος χάριν, 

όταν ο χρηστής που συντάσσει ένα τύπο-σηµείωσης σε υποσηµείωση , η 

συµπεριφορά της σηµείωσης  σώζεται κάτω από τον πρώτο επίπεδο, και το 

περιεχόµενο της σηµείωσης, δηλαδή το φόντο και τα χρώµατά της, ακόµη και 

επιπλέον υποσηµειώσεις σε εκείνη την υποσηµείωση, εσωκλείονται 

/τοποθετούνται ιεραρχικά µέσα στη σηµείωση.  

Μερικές συµπεριφορές ισχύουν µόνο για ένα έγγραφο (π.χ. οι 

υποσηµειώσεις), µερικές στο είδος (π.χ. ο περιγραφικός έλεγχος των 

χειρόγραφων σελίδων) και άλλες σε πολλαπλούς µορφότυπους (π.χ. διάφορα 

µενού – pop up – που µπορούν να στείλουν τη λέξη που επιλεχθεί µε το δροµέα 

σε µια υπηρεσία καθορισµού της).  

Οι συµπεριφορές που αναπτύχθηκαν για ένα µορφότυπο (ή - δεν αναπτύχθηκαν 

καθόλου- για κανέναν ιδιαίτερο µορφότυπο) µπορούν να συσχετιστούν µε άλλους 

µορφότυπους µέσω των βάσεων και φέρνουν έτσι τις νέες ιδέες στους παλαιούς 

µορφότυπους. Αυτό δεν απαιτείται αυστηρά από τη συντήρηση (η πλήρης 

έκφραση του µορφότυπου είναι επαρκής/ικανοποιητική) αλλά είναι απαραίτητο για 

να φέρει τους παλαιότερους µορφότυπους έξω από το γκέτο τους ,στην ισότητα 

µε νεότερους , και τελικά, µάλλον κάποια µέρα οι σηµερινοί µορφότυποι θα 

θεωρηθούν αρχαίοι επίσης. Οι χρήστες θέλουν να κάνουν υποσηµειώσεις σε όλα 

τα έγγραφά τους, άσχετα εάν είναι PDF που έχουν τύπους σηµειώσεων, ή ASCII 

ή WordStar (ή HTML!) οι όποιοι δεν έχουν, και οι βάσεις σχετίζουν/συνδυάζουν τη 

λειτουργία εκτός ζώνης και γι’αυτό το λόγο είναι ελεύθερες περιορισµών της 

εκφραστικότητας σε αυτούς τους µορφότυπους. 



4 Πρακτικότητες  
 
 
4.1 Συνειδητοποίηση της Πραγµατικότητας 
 
Εάν το πολυχρηστικό πρότυπο εγγράφων καθορίζει µια αρχιτεκτονική που 

ταιριάζει καλά στις ανάγκες της ψηφιακής συντήρησης εγγράφων, είναι αµέσως 

προφανές ότι θα απαιτήσει µια µεγάλης κλίµακας προσπάθεια εφαρµογής ώστε 

να αγκαλιάσει πλήρως τις εκατοντάδες ή τις χιλιάδες των µορφότυπων αρχείων. Ο 

µεγάλος αριθµός τους και το γεγονός ότι γενικά είναι σηµασιολογικά ασυµβίβαστοι 

µεταξύ τους εγγενώς αναγκάζουν τη µεµονωµένη προσοχή και έτσι απαιτούν 

ιδιαίτερη προσπάθεια. Αλλά η προσπάθεια εφαρµογής δεν είναι τίποτα 

παραπάνω από τον Παγκόσµιο Εικονικό Υπολογιστή ή το CAMiLEON.  

Ευτυχώς, η εργασία αυτή είναι ιδιαίτερα παραλληλισµένη µε τις 

ανεξάρτητες οµάδες που εφαρµόζουν τους προσαρµογείς µέσων για τους 

διαφορετικούς µορφότυπους. Η πολυχρηστική αρχιτεκτονική καθορίζει τα 

απαραίτητα τεχνικά σηµεία του συντονισµού, αλλά απ’την άλλη δεν επιβάλλει 

κανένα γραφειοκρατικό γενικό κόστος, και οι µεµονωµένες οµάδες µπορούν να 

επιλέξουν τους µορφότυπους της τοπικής σπουδαιότητας ή ενδιαφέροντος. 

∆εδοµένου ότι όλοι οι προσαρµογείς µέσων είναι µέρος της ίδιας αρχιτεκτονικής, 

τα κοινά συστατικά/στοιχεία µπορούν να διαµοιράζονται, όπως γίνεται προς το 

παρόν για τη µορφοποίηση παραγράφων των διαφόρων/πολλαπλών φόντων και 

για τους υπερσυνδέσµους .  

Ο στόχος µας είναι αρκετά πιο εύκολος από το συγκεντρωτικό σύνολο όλου του 

αρχικού λογισµικού εγγράφων. Η συντήρηση δίνει έµφαση στην εµφάνιση και τη 

συµπεριφορά και όχι στην ιδιαίτερα µεγάλη επεξεργασία ενός στοιχείου ενός 

συστήµατος. Η επινόηση του µορφότυπου εγγράφου απαιτεί ιδιαίτερη διανοητική 

προσπάθεια, την οποία διαβάζουµε µόνο από µια προδιαγραφή. Χρησιµοποιούµε 

τη σύγχρονη τεχνολογία και τα εργαλεία, ενώ µερικά αρχικά συστήµατα 

γράφτηκαν σε συµβολική γλώσσα (Assembly) για να τρέχουν στα  48 Kilobytes 

της µνήµης. 

 



4.2 Συντήρηση της συντήρησης  
 

Οποιαδήποτε στρατηγική συντήρησης θα πάρει τη συντήρηση/µονιµότητα για να 

την προσαρµόσει στις µελλοντικές τεχνολογίες, και το σύστηµά µας συντηρείται µε 

τον ίδιο τρόπο όπως ο UVC του Lorie. Στον UVC, οι εφαρµογές στοχεύουν σε 

έναν απλό πυρήνα και το πρόβληµα της συντήρησης µειώνεται στο να µεταφερθεί 

στον πυρήνα. Το Πολυχρηστικό εφαρµόζεται εξ ολοκλήρου σε γλώσσα Java, και ο 

δικός µας Παγκόσµιος Υπολογιστής είναι η εικονική µηχανή της Java ( JVM = 

Java Virtual Machine). H JVM είναι άµεσα ανάλογη µε τον UVC δεδοµένου ότι και 

οι δύο είναι εικονικές µηχανές λίγο πολύ στο επίπεδο της Συµβολικής γλώσσας 

(Assembly). Η JVM είναι κάπως πιο περίπλοκη, αλλά η αρχική εκτίµηση/θεώρηση 

δεν είναι η απόλυτη απλότητα αλλά µάλλον ένας πλήρης, αυστηρός καθορισµός 

(στοιχεία για τη γλώσσα προγραµµατισµού Java µπορούµε να πάρουµε 

αναλυτικότερα από την εξής πηγή : Lindholm.T. – Yellin.F : The Java Virtual 

Machine Specification, 2nd edition, Addison-Wesley Longman Publishing Co., Inc. 

1999) συνδεδεµένος µε ένα "λογικό" επίπεδο της δυνατότητας επίτευξης της 

εφαρµογής. Ίσως δεν θα ήταν πολιτικά ευνοϊκό για την εταιρεία ΙΒΜ να 

επικεντρωθεί σε/επιδείξει µια τεχνολογία Sun ως βασικό λίθο της στρατηγικής της 

συντήρησής της, αλλά το γεγονός ότι οι πολυάριθµες επιχειρήσεις έχουν 

εφαρµόσει συµβατές JVMs αποδεικνύει τη βιωσιµότητά/πρακτικότητα του.  

Θα ήταν παράλογο να χτιστεί ένα µεγάλο σύστηµα στη Συµβολική γλώσσα 

(Assembly) των εικονικών µηχανών. Μετακινούµενοι από την ικανοποίηση της 

βασικής απαίτησης ή απαίτησης κλειδί της αυτοσυντήρησης, προς τις 

εκτιµήσεις/θεωρήσεις της τεχνολογίας λογισµικού για την οικοδόµηση ενός 

µεγάλου συστήµατος, πρέπει να επιλέξουµε µια γλώσσα υψηλού επιπέδου.  

(Η χρήση της JVM δεν υπονοεί και τη χρήση της ίδιας της γλώσσας Java , αφού 

πολλές γλώσσες προγραµµατισµού µπορούν να συναθροιστούν/είναι συµβατές 

µε τη JVM, όπως πολλά προγράµµατα µπορούν να συνάγονται στους 

διαφορετικούς µικροεπεξεργαστές. Οι διαφορετικές οµάδες θα µπορούσαν να 

επιλέξουν διαφορετικές γλώσσες και να συνεργαστούν αποτελεσµατικά) . 



5 Μέλλον  
 

Η πολυχρηστική αρχιτεκτονική είναι κατάλληλη για τη συντήρηση, αλλά 

σχεδιάστηκε αρχικά για χρήση σε έναν φυλλοµετρητή . Θα µπορούσε να ωφεληθεί 

από τις θεωρήσεις των εµπειρογνωµόνων για τη συντήρηση, για να εξασφαλίσει 

ότι η γενική προσέγγιση αγκαλιάζει πλήρως όλες τις ουσιαστικές λεπτοµέρειες 

προτού να προωθηθεί µια µεγάλης κλίµακας προσπάθεια εφαρµογής.  

Μια σηµαντική υποέρευνα/υποεργασία θα είναι η συλλογή των 

προδιαγραφών των µορφότυπων εγγράφων. Αυτοί είναι σηµαντικοί για την εγγενή 

θέση τους ως οι σκόπιµοι ορισµοί, και εξετάζοντας πόσο χρονοβόρα είναι η 

αντίστροφα εφαρµοσµένη µηχανική, είναι σηµαντικό για τους µηχανικούς 

λογισµικού να έχουν εύκολη πρόσβαση σε αυτές τις προδιαγραφές.  

Ο Wheatly.P [ στο βιβλίο του : Έρευνα και αξιολόγηση των πηγών πληροφόρησης 

για τους µορφότυπους αρχείων και την τεκµηρίωσης του λογισµικού (2003)] έχει 

καταχωρήσει/καταλογογραφήσει πολυάριθµα βιβλία και ιστοσελίδες και στις 

έρευνες/εργασίες που έχει κάνει υποστηρίζει ότι µπόρεσε και συνέλλεξε πολλούς 

τύπους διαφόρων µορφότυπων αρχείων. Οι συνοδευτικές υποέρευνες/ 

υποεργασίες θα πρέπει να συλλέξουν µε τη σειρά τους τις εφαρµογές, οι οποίες 

είναι οι λειτουργικοί ορισµοί των µορφότυπων, και δείγµατα εγγράφων για τους 

υπεύθυνους για την ανάπτυξη.  

Αναµφισβήτητα η παρούσα τεχνολογία θα πρέπει να γενικευτεί και να 

αναδιαµορφωθεί και ήδη µια περιοχή στην ιδιαίτερη περιοχή είναι εµφανής. Τα 

έγγραφα συναντιόνται συχνά στα «περιτυλίγµατα» των διάφορων ειδών, µερικές 

φορές για τη συµπίεση (όπως τα αρχεία zip) και µερικές φορές στα εικονικά 

συστήµατα αρχείων (όπως στη δοµηµένη αποθήκευση που χρησιµοποιείται από 

τις εφαρµογές γραφείου-office- της Microsoft). Ένα υπόστρωµα των κατατµητών 

των εγγράφων θα χρειαστεί να αναλύσει αυτές τις δοµές ώστε να παρέχει την 

πρόσβαση µέσα στα έγγραφα.  

Αυτή η µελέτη έχει επικεντρωθεί στα ψηφιακά έγγραφα, αλλά υπάρχουν 

πολλοί ακόµα άλλοι τύποι µέσων (µερικοί των οποίων ενσωµατώνεται στα 

έγγραφα) που έχουν ανάγκη από συντήρηση, όπως τα επιστηµονικά δεδοµένα, ο 

ήχος, τα µουσικά αποτελέσµατα, τα βίντεο, πολυµέσα (όπως η εφαρµογή flash 

της Macromedia) και προγράµµατα επιλογών/µενού των DVD, είναι µερικά µόνο 

από τα αναφερόµενα. Είναι ασαφές εάν όλοι αυτοί οι τύποι µπορούν να 



προσαρµοστούν στο πλαίσιο µιας κοινής αρχιτεκτονικής. Αλλά το πολυχρηστικό 

πρότυπο έχει καταδείξει ήδη τη δυνατότητα εφαρµογής του σε ποικίλα έγγραφα 

που περιέχουν κείµενο, εικόνες, διανυσµατικές γραφικές παραστάσεις, και τον 

προγραµµατικό χειρισµό ενός δέντρου εγγράφων. Ακόµη και αν περιορίζεται στην 

κατηγορία µερικών εκατοντάδων µορφότυπων, τα δισεκατοµµύρια των 

περιπτώσεων εγγράφων διεκδικούν µια αξίωση για κάποια κοινωνική αξία.  

 

 

 

 

6 Συµπέρασµα  
 

Σε σύγκριση µε τις υπάρχουσες προσεγγίσεις στην ψηφιακή συντήρηση 

εγγράφων, το πολυχρηστικό πρότυπο εγγράφου προσφέρει ένα βήµα προς τα 

εµπρός. Έναντι της µετατροπής, το αρχικό έγγραφο παραµένει τέλεια 

συντηρηµένο. Έναντι της εξοµοίωσης , το περιεχόµενο του εγγράφου είναι εύκολα 

διαθέσιµο. Έναντι στον UVM του Lorie, το πολυχρηστικό καθορίζει την 

αρχιτεκτονική υψηλού επιπέδου που είναι απαραίτητη για τους µηχανικούς 

λογισµικού, και η εφαρµογή του πολυχρηστικού προτύπου σε έναν αριθµό 

σύνθετων και ξεπερασµένων µορφότυπων εγγράφων αποδεικνύει τη δύναµη της 

αρχιτεκτονικής και την ασυµβίβαστη καταλληλότητα του για τη συντήρηση. Το 

πολυχρηστικό πρότυπο είναι ένα αποδεδειγµένο σχέδιο στο παρόν για το µέλλον 

της συντήρησης του παρελθόντος.  

 

 

 

 

Ακολουθεί στην επόµενη σελίδα : 

 

πίνακας 1.  
 

Σύγκριση των επιλεγµένων συστηµάτων που χρησιµοποιούνται για την ψηφιακή 

συντήρηση 



  PDF UVM CAMiLEON Multivalent 
 
Καθορισµός 

 
1990 

 
2001 

 
2001 (?) 

1997 εφαρµόστηκε 
 για τη συντήρηση το 
2004 

 

Επιδείξεις 
(τι εκφράζει , 
που έχει 
εφαρµογή) 

Όλα όσα   
µπορούν να 
τυπωθούν 
 
 

JPEG και JIF, 
bitmapped εικόνες 
(παραµένει PDF 
στηριζόµενο 
βασικά σε µια 
µετατροπή σε HTML 

διάµετατροπή 
µεταξύ SVG, 
Draw, WMF 
διανυσµατικών 
γραφικών 

PDF , HTML , 
σκαναρισµένα 
έγγραφα , TeX DVI 
,UNIX σελίδες ,  
Apple II 
Appleworks 

 

 

Μέθοδος 

 

 

Οδηγός  εκτυπωτή 
συλλαµβάνει το 
εκτυπώσιµο ρεύµα 
εισροής(stream) ή  
εφαρµογή την 
παράγει άµεσα  
Ο µορφότυπος 
υποστηρίζεται 
αιώνια 

διαβάζει τ’αρχικό 
bitstream µε έναν 
διερµηνέα 
εγγράφου 
 
 

διαβάζει τ’αρχικό 
bitstream µε µια 
ενδιάµεση 
αντιπροσώπευση 
- µετατροπή σε 
άλλο µορφότυπο 

διαβάζει τ’αρχικό 
bitstream και 
φτιάχνει δοµές 
δεδοµένων 
εκτελέσιµου χρόνου 
 
 

 

∆υνάµεις - 

Αντοχές 

συλλαµβάνει τις 
στατικές πτυχές 
όλων των 
µορφότυπων, είναι 
καλά δοµηµένο και 
σαφές 

πιθανή έως πλήρης 
έκφραση της 
εµφάνισης και της 
συµπεριφοράς ενός 
εγγράφου 
 

σε σύγκριση µε 
άλλη µετατροπή, 
µόνο κατά ένα 
επίπεδο γίνεται 
υποβάθµιση της 
ποιότητας 

πλήρως εκφράζει 
την εµφάνιση και τη 
συµπεριφοράς ενός 
εγγράφου 

χρήση απ’άλλες 

εφαρµογές 

Χρήση του Acrobat 
ή µιας βιβλιοθήκης 
τρίτου/άλλου  

 
απροσδιόριστη 
 

στιγµιαίες επιλογές 
της εφαρµογής για 
την παραγωγή του 
µορφότυπου  

Ζωντανή χρόνο-
εκτελέσιµη 
διασύνδεση 
(επίσης, ανοιχτό σε 
µετατροπές ) 

 

Αρχιτεκτονική  

Εγγράφου 

∆ίνει έµφαση στη 
γραφική εµφάνιση , 
η δοµή είναι 
εκφραζόµενη αλλά 
όχι κοινή 

 
απροσδιόριστη 
 
 

ενδιάµεση 
αντιπροσώπευση 
(είτε ένα αδέξιο 
ενωτικό σχήµα 
όλων των 
µορφότυπων ή 
αφήνοντας έξω  τους 
ιδιοσυγκρασιακούς)  

πλήρως 
ανεπτυγµένη 
(προσαρµογείς µέσων 
µε δέντρο εγγράφου, 
δοµή –σχεδιάγραµµα 
–συµπεριφορές –
προεκτάσεις –
σφάλµατα ,  
σταθερά και ρευστά 
σχεδιαγράµµατα ) 

(εφαρµοσµένη) 

µηχανική του 

Λογισµικού 

ο µορφότυπος
εγγράφου είναι καλά
τεκµηριωµένος, 
Acrobat API, πολλές
βιβλιοθήκες τρίτων 

χαµηλού επιπέδου 
Συµβολική γλώσσα 
UVM (στη πράξη 
χρησιµοποιεί Java) 

 
άγνωστη 

καλά εξασκηµένο 
σύστηµα API , 
υψηλού επιπέδου 
γλώσσα (Java) 

 

Συντήρηση 

προωθεί τα 
οικονοµικά (κέρδη) 
της Adobe 

µεταφορά της UVM 
σε νέες µηχανές 

αναπτύσσει νέους 
παραγόµενους 
µορφότυπους “δίνει 
αρχές µακροζωίας 
στο λογισµικό ”   

µεταφορά της Java 
VM σε νέες µηχανές 
 

 

µειονεκτήµατα 

όλα πρέπει να 
δείχνουν σαν PDF 
(σταθερό 
σχεδιάγραµµα, 
σελιδοποιηµένα) 
χάνει την 
ιδιοσυγκρασία και 
τη συµπεριφορά 

ανώριµη εφαρµογή: 
χωρίς 
αρχιτεκτονική 
εγγράφου, η UVM 
είναι πολύ χαµηλού 
επιπέδου για την 
ανάπτυξη 

τα σηµασιολογικά 
κενά µετατροπών 
µεταξύ των 
µορφότυπων  τους 
υποβαθµίζουν ή 
χάνουν δεδοµένα. 
Χάνεται η 
συµπεριφορά 

ενδογενής 
διασύνδεση των 
εφαρµογών  ή 
ανάπτυξη δικών του 
εφαρµογών (κανένας 
συµβιβασµός ως προς 
την ποιότητα του 
εγγράφου) 
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